

Из заявки на участие в конкурсе грантов

Социализация человека в современном мире требует от него не только профессиональных знаний и навыков, но и формирования ответственного мировоззрения, направленного на устойчивое развитие в интересах общества. Основой такого мировоззрения является экология. Опыт работы организаторов по проведению различных мероприятий (конкурсы рисунков, конкурсы чтецов, посадка леса, экологические слеты) в районах Кировской области позволяют сделать вывод о необходимости усиления экологического просвещения. Данный проект – одно из направлений работы организаторов по вовлечению в систему экологической культуры школьников малых районов через личное творчество и знакомство с современным искусством.



Будь Человеком, человек, ты на Земле своей!

Михаил Чупринин,
руководитель проекта



В 2015 году на территории Кировского района Калужской области в образовательных организациях стартовал проект по раздельному сбору отходов, инициированный мусоровывозящей компанией ООО «Реммонтаж».

Суть проекта — разделение отходов на четыре фракции в местах их образования. Реализация проекта выявила проблему — отсутствие экологических знаний у подрастающего поколения.

Решать эту задачу и способствовать формированию экологического мировоззрения была призвана созданная в 2017 году АНО «Экологическая и патриотическая инициатива».

Наша основная цель — содействие формированию экологического мировоззрения школьников посредством экологического и патриотического просвещения. Формирование мировоззрения — сложный процесс, требующий постоянного присутствия в поле личного и общественного внимания. Мы видим своей задачей постоянное и разностороннее включение проблем окружающего нас мира в сферу общественной жизни школы, а через участие детей в конкурсах и мероприятиях и взрослых.

Так родились наши малые проекты: «Разделяйте правильно» — эколекции и викторины на тему раздельного сбора отходов; конкурс рисунков на экологические темы; конкурс чтецов «Природа — источник вдохновения»; конкурс поделок «Оживший мусор».



Конкурсы проводятся как на муниципальном, так и на школьном уровне, а изюминкой проекта мы считаем значимый приз — поездка победителей в Художественный музей мусора «МУ МУ» на 5-часовую познавательно-развлекательную программу.

Завершение конкурсов или мероприятий поездкой должно стать дополнительным стимулом участия и, как следствие, привлечением внимания к поднимаемой проблеме. **Организаторы проекта видят свою задачу в создании системы реального поощрения на муниципальном и даже на школьном уровне. Все участники получают, как минимум, значок участника мероприятия.** Подобный подход, по нашему мнению, способствует расширению количества участников, что особенно важно в системе экологического просвещения.



Этот подход получил поддержку в 2017 и 2018 годах Фонда президентских грантов на развитие гражданского общества. Первым стал проект «Мусор как произведение искусства», а проектом-победителем конкурса 2018 года — «Будь, Человеком, человек, ты на Земле своей!».

Организаторы предлагают учащимся школ и учреждений дополнительного образования посоревноваться в умении вдумчиво читать стихи и прозу, создавать вдохновляющие рисунки и мастерить впечатляющие поделки на тему красоты и хрупкости окружающего нас мира.

В проекте эконатриотов «Будь, Человеком, человек, ты на Земле своей!» приняли участие 11 районов Калужской области. Откликнувшись на приглашение, в большинстве муниципалитетов решили провести конкурс чтецов. Однако несколько муниципальных образований захотели реализовать все три творческие направления. В итоге в регионе прошло 17 разных по тематике конкурсных мероприятий.



Участники конкурсов были необыкновенно артистичны. Целое представление разыграл Иван Зимин, прочитавший в лицах забавный рассказ Леонида Яхнина «Ягоды». Не прибегая к переодеванию, Ваня сумел перевоплотиться и изобразить главных героев произведения — Цыпленка и Лягушонка, которые пошли в лес и наелись там чего-то «красного, кислого, но вкусного». Забыв, как эти дары природы называются, друзья решили есть их без названия. Каждый ел и произносил, что помнил. Один говорил: «Клю», другой: «Ква». А вместе слышалось: «Клю! Ква! Клю! Ква!». От этого «клюквенного» сочетания зал смеялся до слез.



В младшей возрастной группе Никита Зиновкин так исполнил непростое стихотворение Б. Пастернака «Снег идет», как еще никому ранее не удавалось в нашем конкурсе. Благодаря детской поэтессе Н. Анишиной Игорь Субботин здорово сагитировал присутствующих стать экологами. Поучительный рассказ А. Владимирова «Косуля» в проникновенном исполнении старшеклассницы Олеси Филичкиной задел за живое и заставил задуматься о проблеме нравственного выбора. Стихотворные образы перенесли в сценические костюмы Виктория Косенкова (Т. Афанасова «Осенний вальс») и Мария Зиновкина (М. Алигер «Осень только

взялась за работу»). Прислушаться к каждому слову и следить за мимикой и жестами заставила зал Медведева Марина, выступившая с «Монологом царя зверей» Р. Рождественского».

Учащийся 2 класса школы № 2 города Малоярославца Тамерлан Магомаев, выступавший со стихотворением «Бенгальский тигр» Э. Асадова, совершенно потрясающе для своего юного возраста передал ту щемящую нежность, доброту, искреннюю любовь, восхищение и жалось автора к благородному животному, убежавшему из товарного вагона в заснеженное поле на верную гибель. Слушатели с замираньем сердца следили за трагическим повествованием произведения, а также за мимикой и жестами чтеца. Жалея, как и поэт, дикого зверя, они тоже не желали ему вернуться обратно. И второклассник в завершение своего выступления эффектным жестом не дал никому

усомниться в том, что сытой и теплой неволе громадный и клыкастый беглец предпочтет смерть на воле.

Особых слов восхищения достойны ребята, занимающиеся в театральных объединениях Малоярославецкого центра внешкольной работы. Воспитанники ЦВР — настоящие артисты, умеющие перевоплощаться в своих героев. Так, для создания образа в пронзительном рассказе «Стриженный черт» Ю. Яковлева о старой пограничной собаке, которую вели на усыпление, Александр Кондаков даже постригся, как говорится, под ноль. И визуальный, и слушательский эффект оказался потрясающий. Рассказанная подростком история «об отчаянной доброте», спасшей пса, тронула до глубины души.

Ребята, одержавшие победу, побывали на экскурсии в уникальном музее мусора «Му Му». В поездке ребята получили яркие впечатления от 5-часовой развлекательной программы. Экскурсоводы с увлечением рассказывали школьникам об удивительных экспонатах, собранных со всего мира, и о том, какой вред наносит мусор окружающей среде. К сведению, самый распространенный вид отходов — пластик — разлагается от 200 до 500 лет, загрязняя природу. А, если его собирать и использовать повторно, то, можно изготавливать, например, одежду. Так, 10-ти ПЭТ-бутылок будет вполне достаточно, чтобы произвести футболку, а 25-ти — пиджак для взрослого человека.

Творческая концепция музея мусора отражается в трех «У»: узнать, удивиться, улыбнуться. К ним можно добавить еще одно — «задуматься». И прежде всего над своим образом жизни. Солидарен этим и автор работы под названием «Небудущее будущее» Артур Бордало. Современный португальский художник поразил юных калужан своим постапокалиптическим сюжетом, показавшем возможные последствия экокатастрофы, которая уничтожила бы все живое. На фоне химических заводов и пропитанной кислотными дождями почвы перед мальчишками и девчонками предстали мутанты вместо привычных живых существ. Такой вариант развития событий детям, конечно же, не понравился. Они считают, что 3-головой должны быть только сказочные Змеи-Горынычи, а никак

не заправдашние собаки, гуляющие в окружении неприятных слизняков. Поэтому, чтобы подобной трагедии не случилось, нужно заботиться о природе.

С неподдельным любопытством разглядывал экспонаты и внимательно слушал экскурсовода первоклассник Ваня Зимин из Медынского района. После осмотра экспозиции учащийся Кременской школы сказал, что посещение этого музея очень вдохновляет.

У моей бабушки много разных ненужных вещей есть в сарае. Я пока не знаю, что, но что-нибудь обязательно из них смастерю, — пообещал победитель районного конкурса чтецов, уморивший всех чтением рассказа «Ягоды» Л. Яхнина.

Команды также прошли проверку на сплоченность и сообразительность, участвуя в квесте «Бардак в квартире» по оригинальному сценарию. Кому-то удавалось разгадать все ребусы быстро, кто-то тратил на выполнение заданий больше времени. Однако эмоции взъерошенных от умственного напряжения детей, которые выбрались, наконец, из замкнутого помещения, всегда были одинаковыми. Как же здорово там все придумано! Чтобы освободиться из «заваленного мусором квартирному плена», нам пришлось собрать головоломку, вспомнить пословицу, рассекретить шифр и применить теорию смешивания цветов! — делились ощущениями ребята.

Побегать, покричать и побеситься без замечаний со стороны взрослых — мечта любого ребенка. Для лучших чтецов, авторов рисунков и поделок проекта «Будь Человеком, человек, ты на Земле своей!» она легко осуществлялась в Центре активного отдыха «ИГрачи». Ведь в «ИГрачах» есть все для развлечения и даже больше.

Это превзошло все мои ожидания, — признавалась детвора, опробовав аттракционы уникальной игровой площадки.

Изюминкой для участников второго этапа грантового проекта стал мастер-класс «Оживший мусор». Занятие со столь интригующим названием для ребят провел художник-постановщик кукольного театра Николай Комов. Николай Николаевич научил детей изготавливать настоящие театральные куклы из картонных коробок, полиэтиленовых пакетов, пластиковой тары

всевозможной формы и размера, лоскутов и алюминиевых банок. Из ненужного хлама у детей рождались фантастические образы. Они дарили радость и оживали в веселом карнавале.

Казалось бы, на что, кроме мытья окон, годятся старые детские футболки? Запоминайте! Включив фантазию, эту отслужившую свое вещь умельцы превращают своими руками в эксклюзивную игрушку, которую не купишь в магазине. Буквально за 30 минут у двух воспитанниц Кондровского центра содействия семейному воспитанию «Берега» из предмета одежды, отправленного на выброс, получилась милая модница с современной прической и аксессуарами.

Сотрудники «Му Му» тоже преподали ребятам мастер-класс. Они продемонстрировали творческий подход к использованию переработанного пластика. Сначала специалисты познакомили детей с процессом переработки крышек от ПЭТ-бутылок в сырье. Исходный материал измельчили в специальной дробилке и пропустили через экструдер — машину для получения пластиковых нитей нужного цвета. А затем, заправив 3D-ручки уже готовыми тонкими прутками, ценители «мусорного искусства» предложили любителям гаджетов создать с помощью необычных инструментов объемные украшения. Школьники, быстро освоившие новый способ рисования, изготовили в подарок своим мамам кулоны с сердечком.

В Художественном музее мусора состоялась приятная для организаторов встреча. Она произошла в день приезда делегации из Хвастовичского района. Команда АНО «Экологическая и патриотическая инициатива» встретилась с Матвеем Музалевым — учеником Пеневицкой школы и автором рисунка, украсившего памятные значки проекта «Будь Человеком, человек, ты на Земле своей!». С этой работой Матвей участвовал в конкурсе АНО «ЭПИ» в прошлом году и занял 2 место. Но, будучи

призером, он не смог тогда поехать в «Му Му». Зато в этом году 3-классник посетил музей как лауреат конкурсного состязания чтецов. Взрослые от всего сердца поблагодарили талантливого мальчишку за творческую активность и сообщили ему, что с его рисованным человечком, отмывающий нашу планету от грязи, подружились 950 участников грантового проекта.



Финансовая поддержка Фонда президентских грантов подтолкнула развитие проекта. Так, в 2019 году по предложению участников появились два новых конкурса: чтецов «Природа помогала победить» и экологических выпусков школьных газет.

Параллельно с реализацией проектов малых конкурсов наша организация реализовывала большой проект — международный экологический слёт школьников «Подари планете жизнь», участие в котором принимают ребята из Калужской области, Рязани и Республики Беларусь. Экослёт получил поддержку в 2020 году в первом конкурсе Фонда президентских грантов.

С 2019 года все наши проекты, занятия по разделению мусора, малые конкурсы, субботники, посадка леса и экослёт объединены в один годовой проект «ЭКОПАТРИОТ», который также поддержан Фондом президентских грантов. ■